

# 賀中外雜誌發行二百期

周道濟

民國五十六年三月，在王成聖先生的精心擘畫下，中外雜誌創刊號出版了。六十六年春，筆者於這個雜誌創刊十週年的時候，曾爲文加以祝賀（載中外雜誌第二十一卷第三期）。日子過得快，今年十月，中外雜誌便要推出其第二百零號；回想它以往的卓越成績，展望它的更光輝的未來，筆者也想乘此大好時機，略述一些看法，以表敬佩之忱。

記得在祝賀「中外雜誌創刊十週年」的拙文中，筆者認爲中外雜誌之所以越辦越好，深爲廣大的社會人士所愛讀，至少有下列五項優點：(1) 按時出版，(2) 份量充實，(3) 印刷精良，(4) 內容精彩，(5) 雅俗共賞。這五項優點，中外雜誌在度過十週年之後，也都做得很好，而且頗能「在進步中求進步」，力求發揮，而日新又新。

首先，就按時出版而言，中外雜誌每一個月出版一期，亦即一號，從五十六年三月一卷一期的第一號起，到六十四年六月十七卷六期的第一百號，再到今年十月三十四卷四期的第二百零號，其間從未中斷或脫期。

任何雜誌，既然標明爲定期刊物，都應該不

斷地使它能夠按時出版，按時出版不但可以顯示這個雜誌有其信用，而且也可養成很多讀者閱讀這個雜誌的習慣，習慣一旦養成，到了一定的時候便要取而閱讀之，欲罷不能了。可是，有很多定期雜誌，由於種種原因，却往往不能按時出版。中外雜誌在這方面要求嚴格，從不懈怠，其兢兢業業的負責精神，確是難能而可貴的。

其次，就份量充實而言，中外雜誌在創刊之初，每冊大約有五十多頁，其後漸漸增加；到第一百號以後，每冊已激增至一百三十頁以上；最近幾年，每冊通常都有一百五十頁的篇幅。將來說不定每冊會增至二百頁左右；當然，以月刊而言，每冊二百頁，已够豐富了，果而，也就不必再增加頁數了。

中外雜誌的體積大，氣派也大，單就份量言，駸駸乎已可做視同儕。本來嘛，像中外雜誌這種綜合性的刊物，沒有充分的篇幅，又怎能馳騁中外呢？

再其次，就印刷精良而言，中外雜誌一直採用排版印刷，不用打字影印。打字影印雖然可以節省很多費用（通常在二分之一左右），但打好

後，不容易校正修改，而版面字體亦易致參差不齊，大小不一，頗不美觀。

中外雜誌採用排版印刷，雖然所費較多，可是在印製中，欲加改正，却方便多多，而印妥之後，每行每格又整齊劃一；加以每頁分三欄排印，字體大小適宜；而且校對認真，錯字極少，故閱讀起來，老少咸宜，非常賞心悅目。

至於內容精采，更是中外雜誌的一大特色。任何雜誌如果只是按時出版，份量充實，和印刷精良，也沒有什麼了不起，世上「金玉其外，敗絮其中」的事物，正多着哩！中外雜誌之所以能成爲傑出的雜誌，而譽滿中外，最主要的還是在於它的內容十分精采。

以七十一年下半年以來出版的中外雜誌爲例：像應鼎成先生寫的「董浩雲佛教因緣」（七十二年九月號），鈕先銘先生寫的「南京大屠殺目擊記」（七十一年十一月號），羅才榮先生寫的「青年服務團憶往」（七十二二年二月號），鄭梓湘先生寫的「廣東空軍滄桑史」（七十二二年三月號及四月號），以及莊政先生寫的「孫中山病逝考述」（七十二二年四月號及五月號）等等，其中

中外雜誌

都有很寶貴的史料價值在。又，自七十一年七月號起，李潔先生在中外雜誌常有「往事述感」一文發表，此文所述者雖多為李先生過去生活的片段，但能以慧眼傾抒其感觸，滙為智慧的結晶，故與一般回憶錄並不相同，讀來令人心領神會，趣味盎然，自是另一種享受。

中外雜誌在內容上還有很高明的一點，那就是常登載一些養生之道的文章。像聞見思先生的「高血壓療養經驗談」（七十二年四月號），董玉京先生的「心臟病防治秘訣」（七十二年六月號），郝磊峯先生的「心臟病治療法」（七十二年七月號）及「高血壓的治本療法」（七十二年八月號）等是。無論中外，現在一般人的生活水準都已提高，平均壽命也已增長，而對於自己的健康，較之古昔，似乎格外注意。任誰，特別是老年人，都想延年益壽，甚至長生不老。在這種情形下，中外雜誌能告訴他們一些方法和門徑（雖然不一定靈驗有效），正是「投其所好」，難怪筆者在若干公共場所，時常看到一些年長者戴上老花眼鏡，一本正經地在看中外雜誌了。

末了，關於雅俗共賞，中外雜誌每期也都做到了。中外雜誌所刊載的文章，遣詞用字，活潑生動，淺顯易懂，絕少刻板僵硬，晦暗艱澀之作。喻之為「老嫗能解」，並不為過。

中外雜誌是以談故事為主要內容的綜合性雜誌，它的對象是非常廣泛的，無論是男性或女性，無論是老年、中年、或青年，無論是士人，是農人，是工人，抑或商人，只要他（或她）有中學以上的程度，可以說，都是它的發行對象。中

外雜誌的內容力求多元化，普遍化，而其風格文體則力求通俗化，趣味化，是很有道理的。它緊密地適應了廣大讀者的需要，而在不知不覺之中，能將歷史的智慧一點一滴地灌輸於讀者的腦海之中，真是妙極了，妙極了。

中外雜誌除具有以上五大優點之外，我以為它還有一個先聲奪人的優點，那就是雜誌的名稱起得好。想想看：所謂「中外」，不但不限於某一事物，也不止於某一入羣，更不囿於某一地方

或某一時間，而是包羅中外，貫穿古今。這是多麼大的氣魄！多麼強的吸引力！

近幾年來，鑒於「讀萬卷書，行萬里路」的古訓，筆者曾出國遊學多次，足跡所至，包括歐洲、北美、中美、西亞、東南亞、東北亞諸地。令筆者驚喜的是：其中除以色列、約旦等少數地區外，在很多大都市，都可以看到中外雜誌。由此可知中外雜誌的確是：銷路愈來愈好了，讀者愈來愈多了，而影響也愈來愈大了！

# 粵海舊聞錄

祝秀俠 著  
上下册合售一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳碧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事，趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下册合售一四〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶